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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Poseł Danuty Jazłowieckiej (znak: K10INT12071)
Temat: potrzeby opracowania procedury postępowań przy odstępstwach w zakresie 

nierozliczonych zaliczek oraz niezrealizowania całości przedsięwzięcia w 
programie "Czyste Powietrze"

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT12071 poseł Danuty Jazłowieckiej przekazuję 
odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska.

NFOŚiGW, we współpracy z MKiŚ, nieustannie monitoruje przebieg realizacji PPCP oraz 
analizuje zgłaszane trudności. W przypadkach, gdy beneficjenci nie rozliczyli zaliczki 
z przyczyn niezależnych od siebie — w tym z powodu niewywiązania się wykonawcy 
z zawartej umowy — rekomendowane jest podejście kompleksowe, uwzględniające 
obowiązujące interesy beneficjenta, przepisy prawa, w szczególności przepisy o finansach 
publicznych. W sytuacjach związanych z rozliczeniami finansowymi wskazane jest 
podejmowanie działań z uwzględnieniem zarówno obowiązków instytucji, jak i  okoliczności 
dotyczących beneficjentów, przy czym każdorazowo wymaga to wyważonego i 
indywidualnego podejścia.

Obecnie w NFOŚiGW trwa opracowywanie procedury, dla przypadków, w których w  
ramach umowy o dofinansowanie z prefinansowaniem beneficjent nie wykonał zadania w 
określonym terminie lub nie złożył wniosku o płatność w regulaminowym terminie. 

Zgodnie z zaleceniami NFOŚiGW, wfośigw jako instytucje wdrażające Program, powinny 
przed wszczęciem procedur dochodzenia zwrotu środków:
 wezwać beneficjenta do złożenia szczegółowych wyjaśnień dotyczących przyczyn 

braku rozliczenia,
 rozważyć możliwość zmiany umowy o dofinansowanie, jeśli pozwalają na to 

okoliczności faktyczne i dokumentacja programowa,
 dobrać metody odzyskiwania należności w sposób dopasowany do indywidualnej 

sytuacji beneficjenta, z uwzględnieniem zasad sprawiedliwości i słuszności oraz 
obowiązujących terminów przedawnienia roszczeń.

NFOŚiGW powołał specjalną grupę roboczą, w której uczestniczą przedstawiciele MKiŚ, 
Ministerstwa Finansów, Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej, Prokuratury 
Krajowej, Ministerstwa Sprawiedliwości oraz Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów 
(UOKiK). Grupa została zadaniowana do przygotowania rozwiązań legislacyjnych, mających 



na celu wzmocnienie ochrony beneficjentów poszkodowanych przez nieuczciwych 
wykonawców.

W szczególności rozważane jest wprowadzenie zmian do ustawy Prawo ochrony 
środowiska1, które umożliwią:
 umarzanie należności wobec beneficjentów, którzy działali w zaufaniu do instytucji 

publicznych i nie mieli wpływu na zaistniałą sytuację,
 czasowe wstrzymanie wypłaty środków w przypadku zgłoszenia ryzyka oszustwa — do 

czasu wyjaśnienia sprawy.

MKiŚ oraz NFOŚiGW konsekwentnie traktują wsparcie beneficjentów PPCP jako priorytet. 
W ścisłej współpracy z  wfośigw oraz gminami – podejmowane są liczne działania 
informacyjno-edukacyjne, mające na celu podniesienie świadomości społecznej wśród 
wnioskodawców, również w  aspekcie nieuczciwych wykonawców. W tym celu 
wykorzystywane są różnorodne kanały komunikacji, m.in. szkolenia, spotkania 
informacyjne, kampanie medialne i prasowe, aktywność w mediach społecznościowych 
(Facebook, X, LinkedIn, Instagram), a także prowadzenie punktów konsultacyjno-
informacyjnych na poziomie lokalnym – w  szczególności przez gminy.

NFOŚiGW prowadzi także kampanię informacyjno-edukacyjną w internecie oraz w prasie 
pod hasłem: „Nie daj się oszukać – sprawdź, zanim zaufasz!”, której celem jest ostrzeżenie 
beneficjentów przez nieuczciwymi wykonawcami.

Dodatkowo, na stronie: https://czystepowietrze.gov.pl/do-pobrania/poradniki-dla-
beneficjenta/poradnik-dla-poszkodowanych  opublikowano opracowany przy udziale 
UOKiK zestaw informacji o prawach konsumentów wobec nieuczciwych, nierzetelnych 
wykonawców. Ujęto tam także informację w jaki sposób zbierać dokumenty dotyczące 
nierzetelnych wykonawców oraz gdzie złożyć zawiadomienie dotyczące nieuczciwych 
wykonawców.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM

1 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2025 r. poz. 647)
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